

反恐變借口 或決戰最高法院 美裁決包庇監控 如警察國家橡皮圖章

美國國家安全局(NSA)監控計劃引發的司法風波繼續升級，華盛頓聯邦法官利昂本月16日裁定監控計劃可能違憲後，紐約聯邦法官波利前日給出相反答案，裁定國安局收集美國人電話紀錄合法，並形容它是對抗恐怖主義的重要工具。美國法院在不足兩周之內給出不同裁決，官司很可能要打到最高法院才分勝負。曾入稟反對監控的律師克雷曼，狠批波利無視美國人對監控的擔憂，「為一個警察國家蓋下橡皮圖章」。

監控風暴

中情局前職員斯諾登於今年6月，揭露華府大規模收集美國本土和海外電話紀錄，美國公民自由聯盟(ACLU)隨即入稟紐約法院，指控華府監控計劃違法，要求法院頒發禁制令。波利前日裁定華府監聽程序合乎《愛國者法案》及美國憲法第四修正案，駁回ACLU的要求。

犯公民自由的做法」。美國最高法院1979年就執法部門有權監聽電話的判決，兩位法官亦有不同解讀。波利認為該裁決至今仍有有效；利昂則表示監控科技今非昔比，認為當年判決已不適用於現今環境。

低估對隱私權侵犯

ACLU副法律總監賈弗對裁決表示失望，批評波利低估監聽對公民隱私權的侵犯，稱會上訴。司法部則對判決表示歡迎。眾議院反恐及情報委員會主席、共和黨議員彼得·金歡迎裁決，讚揚波利「為美國保留了一項關鍵反恐武器」。

美國大學華盛頓法學院副院長弗拉德克認為，今次判決可算幫了華府一把，但上訴庭不受初審法院判決束縛，故仍難言鹿死誰手，「若華盛頓和紐約上訴庭其中一方或雙方接納利昂的立場，政府便很可能要求最高法院介入，作出最終裁決，意味今次風波或要到明年底才有望解決」。

「監控可阻911」

波利在長54頁的判詞中多次提到「911」恐襲，認為華府若事前實施監控，或能阻止襲擊。他指恐怖分子分散各地活動並策劃襲擊，形容大規模監聽計劃是華府的「反擊」，又強調監控計劃之所以有效，全因它囊括了所有情報。波利表示，沒證據顯示華府將收集來的情報用作反恐以外用途，因此裁定監聽合法。

然而，波利的判決與利昂有明顯矛盾。利昂日前宣判時，狠批美國監控計劃和著名小說《1984》的監視手段如出一轍，「難以想像比這更肆意侵



利昂日前宣判時狠批監控計劃和《1984》的手段如出一轍。網上圖片



波利表示監控之所以有效，全因它囊括了所有情報。網上圖片

洩密記者：英美傳媒淪政府奴僕

協助美國中情局前職員斯諾登揭密的前《衛報》記者格林沃爾德，前日出席德國漢堡一個電腦交流年會時稱，英美傳媒淪為政府情報機關的僕人，無法履行監督政府的最重要責任，即使政府經常作出錯誤陳述，亦不敢提出質疑。

當初與斯諾登合作時，格林沃爾德已知道要踏上一條與主流媒體不一樣的道路，揭密勢必對目前的監控制度、政局和傳媒界造成衝擊。敵人除了情報機關外，還有英美傳媒，他們往往相信政府官員的謊言，未有如實披露政府負面新聞。

格林沃爾德認為，情報機關經常欺騙公眾以掩飾權力，將監控行動升級，因此社會需要言論自由，而記者的宗旨和職責應是對抗掌權人士。可惜，記者如今的角色不是批評政府。當軍中將領和政府高官發言時，傳媒似乎已假定相關內容是完全正確，提出質疑幾乎是不道德。

格林沃爾德指出，華府深知將政府一切貪污、無理行為為保密的唯一方法，是繼續威嚇激進分子切勿洩密。他相信國安局的目標是要確保局方和盟友能收集、監控、儲存和分析所有通訊數據。

今日俄羅斯

摩通總裁炫富 客廳打網球毀傢具

摩根大通行政總裁戴蒙早前向員工寄發印有自己家居照的聖誕卡，不過這並非一般三代同堂的照片，而是他一家人在寬敞的客廳中打網球，名貴擺設和名畫被打爛打翻的場景。外界批評戴蒙是在炫富，毫無品味。



戴蒙今年的聖誕卡照片。網上圖片

聖誕卡印有戴蒙夫婦及3名女兒在客廳玩樂的情景，屋內放滿名貴瓷器、花瓶、美國名畫家波洛克作品等裝飾。戴蒙女婿凌空跳起，球向茶几的瓷器飛去，戴蒙夫婦仍面露微笑。有網民認為，聖誕卡暗示「我們很有錢，可任意打爛家中物品」。有評論家揶揄說：「我們(戴蒙夫婦)行為異常，身家有數十億美元，又無責任感，才會在屋內打網球。」戴蒙年薪達1,870萬美元(約1.45億港元)，是全美最高薪總裁之一。

《每日郵報》

網上吹雞

美400青年商場互毆搶掠

美國紐約一個商場周四遭400多名青年搗亂，他們隨處吵鬧起哄、襲擊顧客和警衛、互相打鬥、搶掠和破壞店舖，與警員發生衝突，事後更有人在社交網站吹噓「戰績」。混亂導致商場全面關閉個多小時，重開後已加強保安，並宣布今後禁止18歲以下人士在沒有成人陪同下進入商場。



扯頭髮互毆

事發於布魯克林區的國王廣場購物中心，有網民早前在社交網站號召青少年參與行動，聲稱要令商場陷入混亂。暫未知策劃者的動機，有報道稱他們誤會了一名饒舌歌手會在該處表演；亦有指他們不滿一件含有侮辱女中學生意思的T恤。

店員塔利布稱，「部分人企圖搶走收銀機內的錢，其中一人手持剪刀企圖襲擊我」。有商場職員更目睹一名戴着滑雪面罩的人把手放入大衣內，像要搶掠。警方將搗亂的青少年趕出商場外，但未有拘捕任何人。

《紐約每日新聞》/《每日郵報》

為體驗不同職業 捐出全年薪金

轉工王一年試足52行



弗羅斯特雖然「周身刀，無張利」，但能試過不同工種，也算難得。網上圖片



常言道轉工轉得多非好事，不過英國30歲男子弗羅斯特今年一年內卻轉了52份工，當過大學講師、電台主持、記者，還送過薄餅，但他頻頻轉工並非因為「捱不住」而辭職或被炒，而是要體驗不同工作性質。他前日完成這項「打工馬拉松」，並毅然捐出所有薪金，聲言會趁新年放假一周考慮將來投身哪個行業。

弗羅斯特去年在電子器材店工作期間發生意外，令他覺自己未必想一輩子只打一份工，於是辭職。今年1月他開始執行計劃，嘗試多個工種，先後做過農夫、電影特技員、馬蹄鐵匠、滑浪教練、警員和建築工，走遍英國各地。他稱每次都會盡力把工作做到最好，並從中學學習新知識。

最留戀特殊學校教學助理

弗羅斯特表示，這一年的經歷比想像中辛苦，未試過如此疲累，但很高興獲得寶貴經驗，並遇到不少好人，在他「死裡生抵」和欠債時，送上免費午餐和讓他留宿。52份工中，他認為最有意義的是特殊學校教學助理，並對老師費盡心思教導學生獨立感到驚訝，坦言工作雖然很吃力，最後卻捨不得離開。

小Justin效應 英掀迷你猴熱潮

近年以Justin Bieber為首，一眾歐美明星都熱衷飼養小型野猴，在英國亦掀起一股養捲尾猴及狨猴熱。不過野猴飲食習慣獨特，天性喜歡在熱帶樹林中和猴群一同生活，飼主自以為能向牠們提供所需，分鐘其實在虐畜。

小Justin年初曾擅自帶捲尾猴Mally到德國開騷，但Mally被海關扣留檢疫後，不獲贖回，最終被送到動物園。捲尾猴及狨猴體型細小，飲食習慣相當複雜，要吃食用樹脂、花朵、昆蟲及小型動物如蝸牛及蜥蜴等；牠們也非常好動，若缺乏活動空間及猴群陪伴，容易出現關節發育不良及暴躁易怒等身心毛病。

受明星效應刺激，英國國家養猴的數目估計遠超過7,500隻。由於當地無立法管制猴子買賣，為野猴配種亦毋須牌照，令牠們缺乏適當照料的情況日益失控。有些飼主聲稱牠的猴子最愛吃薯片及飲人工果汁，完全無視野猴的習性。



狨猴實相的確可愛。網上圖片

老實的哥還巨款 獲賞一萬美元

美國拉斯維加斯早前的士司機發現乘客留下30萬美元(約234萬港元)現金，但他拾金不昧，將整筆巨款交還失主，結果好心有好報，獲失主送了1萬美元(約7.8萬港元)以示謝意。誠實司機甘博亞周一於一間賭場接載乘客，其間發現後座有個紙袋。他最初以為是糖果，遂將之收起，趁紅燈停車時偷看，赫然發現內藏6疊100美元紙幣，於是要求乘客做證，通知的士公司。警員和賭場職員認為該筆錢屬於一名賭場客戶，最終物歸原主。公司其後表揚甘博亞路不拾遺，不但宣布他是年度最佳員工，還獎他1,000美元(約7,755港元)及一張扒房禮券。甘博亞則指，自己並無期待有任何獎賞，只想做正確的事。



甘博亞獲公司頒發支票，喜上眉梢。網上圖片

美聯社

9歲童攻頂創紀錄 征服西半球最高峰

美國南加州9歲男童阿姆斯特朗，成功登上6,962米高的西半球最高峰阿空加瓜山，創下史上最年輕攻頂者的紀錄。他已下定決心，要爬遍7大洲最高峰。阿姆斯特朗在聖誕節前夕，與父親及數次登上珠峰的西藏雪巴人東達普一起登頂。位於阿根廷的阿空加瓜山地形陡峭，氣候酷寒，歷來有過百人命喪於此。它不僅是西半球最高峰，也是南半球最高。負責後勤補給的加西亞說，每年7,000名獲准攀阿空加瓜山的登山客，只有3成能成功攻頂。



阿姆斯特朗成功登上阿空加瓜山，背後付出不少努力。美聯社

由於阿空加瓜山禁止14歲以下兒童攀爬，因此阿姆斯特朗的父母必須說服阿根廷法官破例。阿姆斯特朗說：「每個小孩都做得到的，他們需要的就是嘗試，以及下定決心達到目標。」為挑戰創舉，阿姆斯特朗過去半年以來，每周接受兩次健身訓練，還要籌措旅費，但他指「真的可從峰頂感受世界的魅力.....峰頂不像小孩塗鴉畫的山，它可能和房子一樣大，然後就是筆直陡峭的懸崖。」

美聯社

百變吸塵機 出廠88年仍能用

英國61歲老婦韋特1976年結婚，當時丈夫親戚送來一部1925年製的吸塵機作賀禮，但其功能不止吸塵，連接轉接器後，更可變成磨豆機、攪肉器、攪拌機，甚至噴漆機。不過更令人意想不到的，是吸塵機出廠至今88年，仍能運作。吸塵機由德國Hammelmann Werke公司生產，當時標榜為「家電的未來」，售價相當於現時約25英鎊(約319港元)。韋特早前帶吸塵機參加一個「老舊電器比賽」勝出。



韋特展示這部「老舊吸塵機」。網上圖片

《每日鏡報》

女生「隱身」照爆紅



英國18歲高中女生威廉斯為了交藝術科功課，忽發奇想利用一面圓形鏡子自製「隱身」照，透過鏡子倒映周圍景象，營造出身體消失的幻覺。這些照片在網上爆紅，至今已已有16萬人次觀看。網上圖片